6. Расчет технико-экономических показателей
Произведем расчет основных экономических показателей:

- капитальных затрат;

- эксплуатационных расходов;

-объем годовых доходов;

- показатели экономической эффективности.

6.1 Расчет капитальных затрат.

Капитальные затраты (К) состоят из следующих составляющих:

- стоимость оборудования (Коб);
- затраты  на монтажа;

      - транспортные и заготовительные расходы (Ктр);
      - складские расходы;

· затраты на тару и упаковку 
6.1.2 стоимость оборудования (Коб)

Проект реализуется на базе существующей сети сотовой связи стандарта WCDMA/UMTS, то для его осуществления приобретается дополнительное оборудования к существующем.
Перечень оборудования приведены  в таб. 1

Таблица 1

	№, п/п
	Наименование оборудования
	Единица измерения 
	количество
	Цена за единицу (сомони)
	Сумма

сомони

	1
	конфигурируемый цифровой блок 
	шт
	47
	1050
	49350

	2
	конфигурируемые радиочастотные блоки.
	шт
	47
	3130
	147110

	3
	маршрутизатор
	шт
	1
	5560
	5560

	ИТОГО:
	
	
	
	202,02


Стоимость оборудования (Коб) составляет:



Коб = 202,020тыс. сомони.
6.1.3 Затраты  на монтажа
Стоимость монтажа составляет 10% от стоимости оборудования:

 Км = Коб * 0,1 = 202,020 .  0,1 = 20,202 тыс. сомони.

6.1.4 Транспортные  и  заготовительно - складские  расходы.
Транспортные  и  заготовительно - складские  расходы составляют 2,5% от стоимости оборудования:
Ктр  =  Коб * 0,025 = 202,020.*  0,025 = 5,0505тыс. сомони.

6.1.5 Затраты на тару и упаковку
Затраты на тару и упаковку составляют 0,5% от стоимости оборудования 

Кт = Коб * 0,05 = 202,020.* 0,005 = 1,0101 тыс.сомони.

Общие капитальные затраты: 

К = Коб + Км + Ктр + Кт .             (1)

К = 202,02+ 20.02+ 5.05 +1.01 = 228,1тыс. сомон

6.2 Расчет эксплуатационных расходов

Затраты на эксплуатацию средств связи определяются в расчете на год и включают в себя следующие основные элементы:

· расходы на оплату труда с отчислениями на социальные нужды (ЭФОТ);

· амортизационные отчисления (А);

· расходы на материалы и запасные части (М);

· расходы на электроэнергию для производственных нужд (СЭЭ);

· прочие расходы (ППР).

	Э = ЭФОТ + А + М  + СЭЭ + ППР.
	(2)


6.2.1 Расчет фонда оплаты труда

Расходы на оплату труда работников, занятых эксплуатацией средств связи ЭФОТ состоят из выплат по зарплате ЗШТ, исчисленных в соответствии с должностными окладами и численностью штата, с учетом существующей системы премирования и выплат в социальные фонды

	ЭФОТ = ЗШТ * 12 * 1,2 * 1,25 ,
	(3)


где 12 – число месяцев в году;

1,2 – коэффициент, учитывающий процент премий;

1,356 – коэффициент, учитывающий единый социальный налог.

Для удобного представления вычислений в таблице коэффициент, равный
12 * 1,2 * 1,25 = 18 обозначен как ξФОТ. То есть ф.(1) примет вид

	ЭФОТ = ЗШТ * ξФОТ
	(4)


Так как проект реализуется на базе существующей сети сотовой связи CDMA, к имеющим  штатам для технического обслуживания дополнительного оборудования прибавляются  5 единиц штата. Принятые для расчетов должностные оклады приведены в таблице 2.

Таблица 2.

	№ п/п
	Категория 
работников
	Численность 
штата, ед
	Оклад

сомон
	Сумма

сомон

	1
	Инженер-системщик
	1
	1388
	1388

	2
	 Инженер-схемотехник
	2
	1041
	2082

	3
	техники
	2
	694
	1388

	ЗШТ
	
	
	4858



Согласно формуле 4 


ЭФОТ = ЗШТ * ξФОТ = 4858*18 = 87,444тыс. сомони


6.2.2 Амортизационные начисления

Амортизация начисляется равномерно в пределах нормативных сроков функционирования основных фондов по одной и той же норме к первоначальной их стоимости. В Республике Таджикистан настоящее время норма амортизационных отчислений составляет 20 %, что должно обеспечить возврат капитальных затрат в течение 30 лет эксплуатации коммутационного оборудования.

	А = Коб * 0,2 = 202,02*0,2=40,404 тыс. сомони
	(5)


6.2.3 Материальные затраты

Материальные затраты включают затраты на материалы и запасные части и составляют один процент от величины капитальных вложений.

	М = Коб * 0,01=202,02*0,01=2,02 тыс. сомони
	(6)


6.2.4 Затраты по оплате за электроэнергию

Затраты по оплате за электроэнергию для производственных нужд определяются по формуле:

ЭН = W*Ц,  






(7)

где W – мощность потребляемая  электроэнергии всего оборудованием в год, Вт(кВт/год);

Ц – тариф на электроэнергию для промышленных предприятий (в данном проекте для расчетов принят тариф 0,13 сомон за 1 кВт*ч);

W = (P*24*365)/1000, где

Р- мощность потребляемая оборудованием в час, Вт;  

365 – число дней в году;

24 – число часов в сутках;

1000 – коэффициент пересчета в киловатты.
Мощность потребляемая оборудованием в час, представлено в таблице 3

Таблица 3
	№ п\п
	Наименование оборудования
	Количество, шт
	Потребляемая

мощность, Вт
	Общая мощность

Вт

	1
	конфигурируемый цифровой блок 
	47
	52
	2444

	2
	конфигурируемые радиочастотные блоки.
	47
	83
	3901

	3
	маршрутизатор
	1
	549
	540

	
	Р, Вт
	6885


Вычисления по ф.(6) для расчета затраты на электроэнергии  представлены ниже:

W= (6885*24*365)/1000 = 60312,6кВт/год.

Расход на электроэнергию составляет:

ЭН = W*Ц = 60312,6*0,13 = 7,841 тыс. сомони
6.2.5 Прочие эксплуатационные расходы

Прочие эксплуатационные расходы состоят из:

· затрат на ремонт основных производственных фондов, составляющих два процента от стоимости капитальных затрат;

· затрат на обязательное страхование имущества предприятий, составляющих 0,08 % от стоимости капитальных затрат;

· прочих административно-хозяйственных расходов, составляющих 18 % от расходов на оплату труда.

	ППР = 0,0208 * К + 0,18 * ЭФОТ
	(8)


Как видно из вышеприведенных формул, во многие расчетные соотношения входят значение капитальных затрат и размер фонда оплаты труда. Поэтому общую расчетную формулу для нахождения эксплуатационных расходов можно представить следующим образом:

	Э = 1,18 * ЭФОТ + 0,0638 * К + ЭН 
 Э = 1,18* 87,444+ 0,0638 * 228,1+ 7,841 = 125,578тыс. сомони
	(9)


4. Определение минимальных годовых доходов.

Доходы от основной деятельности проекта состоят из:

- на предоставление услуг Мобильного Интернета в сетях 3G-UMTS / 3.5G-HSDPA по тарифному плану «3G MobiNet»;

- на предоставление услуг Мобильного Интернета в сетях 3G-UMTS / 3.5G-HSDPA по тарифному плану «3G MobiNet-1000»;
Общее годовые доходы можно разделить:

- разовые при подключении к сети;

-среднегодовые за счет абонентская плата и превышении оплаченной объём трафика.

Для подсчета разовых доходов нужно определить число потенциальных абонентов за один год и процент прироста в течение 10 лет.

По статистическим данным компании “Babilon-M” за один месяц в среднем до 30 подключение к сети 3.5G-HSDPA в течение первого года. За месяц прирост составляет 5%. Тогда число абонентов за год:

Nа = [30+(30*0,05)]*12 = 378
Данные за один год, согласно тарифному плану представлены в таблице 5.
Таблица 5
	Тарифный план «3G MobiNet - 1000» 
на предоставление услуг Мобильного Интернета в сетях 3G-UMTS / 3.5G-HSDPA

	Единовременные платежи
	Число абонетов
	Тарифы в у.е.
c учетом НДС
	Доходы

	Подключение к сети
	378
	6
	2268

	Абонентская плата
	378
	24*12
	108864

	При превышении за 1 Мбайт трафика
	378
	0,072*12
	326,59

	ИТОГО: Dод
	
	
	111458,59


Данные приведенные в таблице 5 соответствует расценкам оператора мобильной связи «Babilon-M». 
Переводной курс доллара на 20 января 2009 года составляет:

1$ USA = 3,6 сомони; 
Тогда среднегодовые доходы от основной деятельности будут равны:

Dод = 111458,59*3,6 = 401,25 тыс. сомони

Прибыль без учета налога составляет

Пбн = Dод   – Э = 401,25 – 125,578 = 388,69 тыс. сомони

Чистый прибыль с учетом 30% налога составляет:

П  = Пбн –(Пбн* 0,3) = 388,69-(388,69*0,3) = 272,08 тыс. сомони

Определение срока окупаемости.

Т= К/П = 228,1/272,08 = 0,9 лет 
5. Анализ полученных результатов. 
Результаты вычислений капитальных затрат и эксплуатационных расходов представлены таблицей 4.

Таблица 4.

Таблица технико-экономических показателей.
	№ п\п
	Наименование показателя
	Единицы измерения
	Величина показателя

	1.
	Стоимость оборудования
	тыс. сомони
	202,02

	2.
	Капитальные затраты
	тыс. сомони
	228,1

	3.
	Эксплуатационные расходы
	тыс. сомони
	125,578

	4.
	Доходы от основной деятельности
	тыс. сомони
	401,25

	5.
	Прибыль
	тыс. сомони
	272,08

	6
	Срок окупаемости
	лет
	0,9



Выводы.
Результаты экономических расчетов показывают целесообразности реализации данного проекта. Малый объем капитальных затрат получен   за счет модернизации имеющихся оборудование. Не смотря на свою дешевизну данное оборудование соответствует нормами международного стандарта и хорошо себя зарекомендовала на территории республики. Срок окупаемости проекта составляет 9 месяцев, который является хорошем показателем проекта. Такой короткий   срок получен благодаря результатами годовых доходов непосредственно,  за счет абонентской платы. 
